

Национальный Индекс прав человека

<http://index.belhelcom.org>

2023

Право на свободу и личную неприкосновенность:

комментарии экспертов

<b>Оценка:</b>	<b>2,2</b>	<b>-0,1</b>
<i>в том числе, оценка по компонентам:</i>		
• Свобода и личная неприкосновенность	2,8	-0,1
• Защита от произвольного задержания	1,9	-0,1
• Специальные гарантии при содержании под стражей по уголовным обвинениям	1,9	-0,1

Оценивая состояние с правом на свободу и личную неприкосновенность в 2023 г., эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2022 г. **Среди основных причин:**

- обращение с задержанными и содержащимися под стражей по политическим мотивам остается бесчеловечным; расширяется практика содержания политзаключенных в режиме «инкоммуникадо»;
- систематическое использование опросов на границе для поиска оснований для административного или уголовного преследования;
- расширение практики произвольного продления срока лишения свободы с использованием ст. 411 УК (под предлогом наказания за злостное неповиновение администрации исправительного учреждения);
- развитие системы ЛТП, которая не гарантирует эффективную защиту от произвольной госпитализации и от принудительного психиатрического и медицинского лечения;
- преследование адвокатов и сужение возможностей для получения качественной правовой помощи по «политическим» делам.

• **Свобода и личная неприкосновенность**

В 2023 г. оставалось допустимым и безнаказанным причинение физического и психического вреда со стороны государственных акторов (применение давления и насилия при задержаниях<sup>1</sup>,

<sup>1</sup> <https://spring96.org/ru/news/113269>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

содержании в местах несвободы<sup>2</sup>, проверках при пересечении границы<sup>3</sup>, проверках на рабочих местах<sup>4</sup>). По-прежнему<sup>5</sup> не обеспечивалась достаточная защита от подобных действий со стороны третьих лиц – в частности, провластные активисты и пропагандисты использовали язык вражды<sup>6</sup>, угрозы, высказывания, доходящие до медийной травли инакомыслящих<sup>7</sup>. По мнению экспертов, атмосфера санкционированной государством безнаказанности в целом способствует росту насилия в стране, включая домашнее насилие<sup>8</sup>. Кроме того, эксперты с обеспокоенностью отметили размещение ЧВК «Вагнер» на территории Беларуси<sup>9</sup>, создающее риски нарушения личной неприкосновенности граждан вооруженными членами формирования, в свое время не подчинившегося распоряжениям компетентных органов Российской Федерации.

В целом неизменной остается ситуация в аспекте непринятия надлежащих мер в ответ на угрозы, запугивание и насилие, исходящие от государственных или от частных субъектов. Эксперты отмечают продолжающееся интенсивное преследование адвокатов, работающих с «политическими» делами, использование административных арестов и последующего лишения лицензий в качестве репрессивного механизма для данной группы<sup>10</sup>.

#### • Защита от произвольного задержания

В 2023 г. не были зафиксированы изменения, позволяющие говорить о приведении белорусского законодательства и правоприменительной практики в соответствие с международными обязательствами государства по защите от произвольного задержания:

<sup>2</sup> См. Право не подвергаться пыткам или жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказанию (2023), компонент «Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы»

<sup>3</sup> Об усилении контроля при пересечении границы, с. 24:  
<https://trends.belhelcom.org/storage/reviews/February2024/gc1h07866DDq8G3X17sq.pdf>  
<https://spring96.org/ru/news/113903>, <https://spring96.org/ru/news/113716>

<sup>4</sup> <https://penbelarus.org/2023/11/13/monitoring-narushenij-kulturnyh-prav-i-prav-cheloveka-v-otnoshenii-devatelej-kulturny.html>

<sup>5</sup> См. Право на свободу и личную неприкосновенность, комментарий экспертов (2022):  
[https://belhelcom.org/sites/default/files/3.\\_pravo\\_na\\_svobodu\\_i\\_lichnyu\\_neprikosnovennost\\_2022\\_1.pdf](https://belhelcom.org/sites/default/files/3._pravo_na_svobodu_i_lichnyu_neprikosnovennost_2022_1.pdf)

<sup>6</sup> О возрастающем использовании языка вражды в государственных СМИ в отношении ЛГБТ-сообщества см. <https://jt.info/2023/12/29/monitoring-yazyika-vrazhdy-v-otnoshenii-lgbtk-v-smi-belarusi-v-2023-godu/>, о возросшей стигматизации чайлдфри и «антизападничестве»: <https://mediaiq.info/otchjot-po-rezultatam-monitoringa-media-iq-za-2023-god>

<sup>7</sup> <https://mediaiq.info/karajushhaya-dlan-propagandy>, <https://mediaiq.info/my-budem-sypat-vam-etu-sol-na-rany-dalshe-bahmut-ocherednoj-vitok-oskorblenij-i-ugroz-ot-azarjonka>, <https://mediaiq.info/otchjot-po-rezultatam-monitoringa-media-iq-za-2023-god>

<sup>8</sup> <https://www.rfi.fr/ру/европа/20231129-эксперт-всё-насилие-схоже-по-своей-природе-от-лукашенко-оно-исходит-или-члена-семьи-четверти-века-оказалось-недостаточно-чтобы-мы-осознали-эту-взаимосвязь>

<sup>9</sup> <https://news.zerkalo.io/economics/47223.html>

<sup>10</sup> <https://drive.google.com/file/d/1yvUuPG5pOt9Gc6u7WoK-Ne1Wzk8SSZYy/view>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

1. По-прежнему не предусматривается возможность автоматического помещения задержания, содержания под стражей подозреваемых или обвиняемых по уголовным делам в сферу судебного контроля (суд проверяет законность и обоснованность применения задержания или меры пресечения лишь в случае обжалования; меры пресечения, ограничивающие личную свободу, санкционируются прокурором);

2. Сроки содержания под стражей до суда также определяются прокурором и подлежат судебному контролю лишь в связи с подачей жалобы обвиняемым; должное обоснование необходимости продления таких сроков отсутствует;

3. Оценка обоснованности заключения под стражу сводится к проверке соблюдения формальных требований Уголовно-процессуального кодекса (УПК), надлежащее обоснование невозможности применения другой меры пресечения не приводится ни в постановлениях о применении меры пресечения/о продлении срока, ни в судебных постановлениях, вынесенных по результатам рассмотрения жалоб.

Эксперты отмечают случаи произвольных задержаний, противоречащих требованиям национального законодательства<sup>11</sup>, а также обращают внимание на качественное ухудшение ситуации в связи с тенденцией систематического использования опросов на границе для поиска оснований для административного или уголовного преследования лиц, которые могут быть сочтены инакомыслящими. Данные опросы могут сопровождаться произвольной проверкой техники пересекающих границу лиц – вплоть до личных переписок, сохраненных и заархивированных сообщений и публикаций – при неопределенном правовом статусе опрашиваемых лиц и отсутствии должных процедурных гарантий во время проведения подобных действий. Обнаруженные фотографии с мирных протестов, подписки на «запрещенные» ресурсы, сообщения в «запрещенных» чатах становятся поводом для задержания и последующего преследования: по данным «Весны», в 2023 г. на границе было задержано как минимум 207 человек, включая граждан Литвы, Украины и России<sup>12</sup>. В обзорном периоде все чаще практиковался вызов сотрудников различных государственных организаций и учреждений на «беседы» с руководством или сотрудниками МВД и КГБ; в отдельных случаях людей забирали из дома или с места работы, «беседа» с оказанием давления могла длиться до 10 часов, все это время человек находился в неопределенном процессуальном статусе без возможности связаться с родственниками и адвокатом, без доступа к приему пищи и лекарств<sup>13</sup>.

Общая ситуация в аспекте защиты от произвольного задержания продолжает ухудшаться в связи с продолжающимся преследованием адвокатов и сужением возможностей для получения качественной правовой помощи по «политическим» делам.

<sup>11</sup> В частности, известно об административном задержании женщины, имеющей на иждивении несовершеннолетнего ребенка, длившемся более 3 часов, что запрещено п. 4 ст. 8.4 Процессуально-исполнительного кодекса об административных нарушениях.

<sup>12</sup> <https://spring96.org/ru/news/113903>

<sup>13</sup> <https://penbelarus.org/2023/11/13/monitoring-narushenij-kulturnyh-prav-i-prav-cheloveka-v-otnoshenii-devatelej-kultury.html>



В 2023 г. лишение свободы по-прежнему использовалось в качестве наказания за законную реализацию прав и свобод. Продолжало развиваться «антиэкстремистское» законодательство и практика его применения: увеличилось количество случаев преследования по «экстремистским» основаниям<sup>14</sup>, позволяющим государству подавлять свободу выражения мнений<sup>15</sup>, право на доступ к информации<sup>16</sup>, свободу ассоциаций<sup>17</sup>, задерживать и лишать свободы в результате уголовного преследования<sup>18</sup> лиц, которые финансово поддерживали фонды солидарности и неправительственные инициативы, признанные в произвольном порядке «экстремистскими»<sup>19</sup>. Кроме того, эксперты отмечают расширение практики содержания политзаключенных в режиме «инкоммуникадо», используемом, как и иные практики запрещенного обращения с заключенными, в целях наказания за реализацию прав и свобод человека<sup>20</sup>.

	2020 <sup>21</sup>	2021 <sup>22</sup>	2022 <sup>23</sup>	2023 <sup>24</sup>
Количество осужденных по политически мотивированным уголовным делам (как минимум)	Известно о более чем 650 лицах, в отношении которых возбуждены уголовные дела в период выборов и в постизбирательный период	1 285	1 242	1 603
Количество задержанных (как минимум)	Более 31 000	6 443	6 381	6 500

Обращение с задержанными и содержащимися под стражей по политическим мотивам остается бесчеловечным, не соответствующим формальным целям применения мер по лишению свободы:

<sup>14</sup> <https://humanconstantia.org/obzor-borby-s-ekstremizmom-v-belarusi-za-yanvar-mart-2023/>

<sup>15</sup> <https://baj.media/be/analytics/ekstremizm-i-media-analitika-bazh>

<sup>16</sup> Там же, с. 12-13, 20.

<sup>17</sup> См. Право на свободу ассоциации: комментарии экспертов (2023), с. 6

<sup>18</sup> В 2023 г. выросло количество уголовных дел по обвинению в создании «экстремистских формирований», руководстве ими и участии в них, финансировании «экстремистской» и «террористической деятельности», [https://spring96.org/files/reviews/ru/review\\_2023\\_ru.pdf](https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf), с. 2

<sup>19</sup> О произвольности порядка признания группы граждан «экстремистским формированием» (с последующим запретом на финансирование деятельности «формирования» при применении этой нормы с обратной силой) см. с. 21-23, <https://baj.media/be/analytics/ekstremizm-i-media-analitika-bazh>; о практике преследования: <https://humanconstantia.org/prigovory-za-finansirovanie-terrorizma-i-ekstremistskie-startap-haby-obzor-borby-s-ekstremizmom-v-belarusi-za-iyul-sentyabr-2023/>

<sup>20</sup> <https://www.ohchr.org/ru/press-releases/2023/05/belarus-must-release-all-detainees-held-political-grounds-and-protect-their>

<sup>21</sup> <https://spring96.org/ru/news/101195>

<sup>22</sup> <https://spring96.org/ru/news/106328>

<sup>23</sup> <https://spring96.org/ru/news/110468>

<sup>24</sup> [https://spring96.org/files/reviews/ru/review\\_2023\\_ru.pdf](https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf)



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

- задержанные по-прежнему принуждаются (зачастую – с применением физического насилия) к публичным «извинениям» и «признанию вины» на камеру<sup>25</sup>;
- в местах лишения свободы в отношении политзаключенных сохраняется целенаправленная политика сегрегации и дискриминации, ухудшения условий их содержания по сравнению с другими заключенными. Для них создаются особенно жесткие условия отбывания наказания, особенно строгий контроль за выполнением требований режима, налагаются не предусмотренные законом ограничения, включая лишение положенных по закону посылок, передач, в том числе лекарственных, ограничение переписки, лишение свиданий с родными, супругами и адвокатами, содержание в одиночестве в штрафных изоляторах и помещениях камерного типа, принуждение к малооплачиваемому труду в тяжелых условиях, а также практики ложных обвинений, приводящих к более строгому заключению<sup>26</sup>;
- в колониях и тюрьмах применяются различные способы причинения политзаключенным особенных страданий: избиения лицами, действующими в официальном качестве<sup>27</sup>, и другими заключенными, действующими по указанию и с ведома администрации<sup>28</sup>, дополнительное лишение свободы в виде помещения в штрафной изолятор, помещение камерного типа, одиночную камеру, в тюрьму за незначительные или вымышленные проступки, длительное содержание *инкоммунадо*<sup>29</sup>;
- при назначении наказания по-прежнему не принимается во внимание состояние здоровья обвиняемых: в местах несвободы в вышеперечисленных условиях оказываются люди с инвалидностью, хроническими заболеваниями, пожилые люди<sup>30</sup>;
- в числе прочих, политзаключенным по-прежнему не обеспечивается своевременная, адекватная медицинская помощь<sup>31</sup>. В 2023 г. неоказание медицинской помощи привело к смерти двоих политзаключенных, Алеся Пушкина и Николая Климовича<sup>32</sup>.

<sup>25</sup> [https://spring96.org/files/reviews/ru/review\\_2023\\_ru.pdf](https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf), с. 13

<sup>26</sup> [https://spring96.org/files/reviews/ru/review\\_2023\\_ru.pdf](https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf)

<sup>27</sup> См. сведения об избиении экс-кандидата в президенты, политзаключенного Виктора Бабарико: <https://planbmedia.io/down/profilakticheskie-besedy-v-vide-pytok-no-ved-bumerang-vernetsya.html>

<sup>28</sup> Показательна ситуация политзаключенной Полины Шарендо-Панасюк: <https://news.zerkalo.io/life/44122.html>

<sup>29</sup> [https://spring96.org/files/reviews/ru/review\\_2023\\_ru.pdf](https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf)

<sup>30</sup> Среди многих других, см. ситуацию Григория Костусева, отмечавшего ухудшение состояния здоровья в заключении (в 2023 г. администрация колонии отказывалась сообщать политзаключенному результаты онкологического исследования): <https://prisoners.spring96.org/ru/person/ryhor-kastusiu>, Павла Кучинского (осужден за комментарии в Интернете), имеющего первую группу инвалидности (лимфома Ходжкина четвертой стадии): состояние политзаключенного заметно ухудшилось в заключении, начался воспалительный процесс. Павлу нужна операция по пересадке костного мозга, но ввиду заключения и условий содержания осуществить ее невозможно: <https://prisoners.spring96.org/ru/person/pavel-kuczynski>.

<sup>31</sup> Об отсутствии индивидуальной терапии для ВИЧ-инфицированных людей в местах несвободы: <https://news.zerkalo.io/life/55869.html>

<sup>32</sup> <https://news.zerkalo.io/economics/43524.html>, <https://spring96.org/ru/news/111634>



Государство продолжает развивать систему лечебно-трудовых профилакториев (ЛТП)<sup>33</sup>. По оценкам экспертов, система в существующем виде не гарантирует эффективную защиту от произвольной госпитализации и от принудительного психиатрического и медицинского лечения. Новая редакция закона «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» упрощает процедуру попадания в ЛТП и сужает круг лиц, которые могут попасть в профилактории<sup>34</sup>. Предусмотрен также более строгий порядок изоляции людей с наркотической зависимостью: граждане, обратившиеся или поступившие в организации здравоохранения для оказания помощи при отравлении, вызванном наркотическими веществами, получают официальное предупреждение о возможности направления в ЛТП. Второе подобное обращение в течение года станет основанием для решения вопроса о направлении в ЛТП<sup>35</sup>. В 2023 г. принудительные меры медицинского характера по-прежнему назначались и по политически мотивированным основаниям<sup>36</sup>; кроме того, стало известно, что содержащиеся в ЛТП лица также могут подвергаться произвольной постановке на дискриминационный учет как «склонные к экстремистской деятельности», что подтверждает несоответствие декларируемых целей «медико-социальной реадaptации» действительному обращению с заключенными, нацеленному на изоляцию людей, воспринимаемых государством как инакомыслящие<sup>37</sup>.

С учетом отсутствия гарантий против произвольного применения подобных механизмов, равно как эффективной и справедливой судебной системы, эксперты высказывают опасения относительно принятого в 2023 г. закона «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности», предусматривающего, среди прочего, расширение круга лиц, которые могут подвергаться принудительному лечению, до лиц, страдающих педофилией<sup>38</sup>.

По оценкам экспертов, в 2023 г. расширилось использование практики произвольного продления срока лишения свободы с использованием ст. 411 УК под предлогом наказания за злостное неповиновение администрации исправительного учреждения. К концу 2023 г. как минимум 29 политзаключенных были осуждены по данной статье (а значит, получили к изначальному сроку наказания от нескольких месяцев до двух дополнительных лет лишения свободы), против еще 32 человек заведены уголовные дела по ст. 411 УК<sup>39</sup>.

<sup>33</sup> См. Указ президента от 19 октября 2023 г. № 333, предусматривающий создание нового ЛТП на базе исправительной колонии, <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=P32300333>; <https://spring96.org/ru/news/113235>

<sup>34</sup> [https://belhelcom.org/sites/default/files/3.\\_pravo\\_na\\_svododu\\_i\\_lichnyuyu\\_neprikosnovennost\\_2022\\_1.pdf](https://belhelcom.org/sites/default/files/3._pravo_na_svododu_i_lichnyuyu_neprikosnovennost_2022_1.pdf), с. 5-6, сноска 27.

<sup>35</sup> Закон Республики Беларусь от 21.07.2023 N 301-З "Об изменении законов по вопросам принудительного лечения и медико-социальной реадaptации", <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12300301>

<sup>36</sup> См. ситуацию Игоря Попова, осужденного за оскорбление президента, оскорбление представителя власти и угрозу применения насилия в отношении сотрудника органов внутренних дел, которому назначено бессрочное принудительное лечение со строгим наблюдением, <https://news.zerkalo.io/life/46769.html>; Валерия Яроцкого, обвинявшегося в клевете в отношении президента, <https://news.zerkalo.io/life/46192.html>

<sup>37</sup> <https://spring96.org/ru/news/114646>

<sup>38</sup> <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12400349>

<sup>39</sup> [https://spring96.org/files/reviews/ru/review\\_2023\\_ru.pdf](https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf), с. 11



В 2023 г. право на справедливую компенсацию за произвольный арест или содержание под стражей оставалось фактически недоступным: эффективные национальные средства правовой защиты по-прежнему отсутствуют, постоянно сокращаются возможности для получения качественной юридической помощи. Ввиду денонсации Беларусью Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, с 8 февраля 2023 г. обращение в КПЧ с индивидуальной жалобой на действия белорусских властей стало невозможным<sup>40</sup>. По-прежнему отсутствуют механизмы, обеспечивающие исполнение уже принятых международными органами решений<sup>41</sup>.

- **Специальные гарантии при содержании под стражей по уголовным обвинениям**

В стране по-прежнему распространены практики произвольной проверки телефонов граждан — при пересечении границы<sup>42</sup>, «профилактических беседах»<sup>43</sup>, проведении «рейдов» по учреждениям и предприятиям<sup>44</sup> и иных форматах взаимодействия с государственными органами — за которыми может следовать задержание и дальнейшая проверка человека на лояльность с возможностью заведения уголовного дела. Сохраняется практика «дежурных», формальных обвинений, не позволяющих понять, что стало истинной причиной ареста, а также какие обвинения будут рассматриваться судом в случае передачи уголовного дела в суд. Зачастую подробное и условно «понятное» обвинение предъявляется лицам практически в момент окончания предварительного расследования.

По-прежнему не обеспечивается право каждого арестованного или задержанного по уголовному обвинению лица в срочном порядке предстать перед судом.

Эксперты отмечают целенаправленное лишение задержанных и заключенных под стражу по политическим мотивам доступа к юридической помощи: компетентные органы по-прежнему прибегают к произвольной процедуре «допуска» к участию в деле<sup>45</sup>. Доступ адвокатов к задержанным в ходе административного производства оставался полностью исключенным. Посетить подзащитных в ИВС и ЦИП для адвокатов было практически невозможно: запрет на посещение изоляторов временного содержания и центров изоляции правонарушителей, введенный в 2020 г. в качестве «противоэпидемической меры», до сих пор не отменен<sup>46</sup>. Судебные заседания по делам об административных правонарушениях проводились в формате видеоконференцсвязи, что не обеспечивало возможности для подготовки защиты и

<sup>40</sup> <https://www.defendersbelarus.org/news/tpost/0saxehvfh1-poslednii-den-podachi-zhalob-v-kpch-dlya>

<sup>41</sup> Пункты 173 – 181 Доклада о серьезной угрозе человеческому измерению ОБСЕ в Беларуси с 5 ноября 2020 года Миссии ОБСЕ по установлению фактов в Беларуси (2023 г.) в соответствии с п. 12 Документа Московского механизма

<sup>42</sup> <https://spring96.org/ru/news/112165>

<sup>43</sup> <https://nashaniva.com/ru/311467>, <https://ru.hrodna.life/2023/03/03/zaderzhanie-benjakoni/>

<sup>44</sup> <https://spring96.org/ru/news/113649>, [https://t.me/lida\\_grab\\_court/828](https://t.me/lida_grab_court/828), <https://spring96.org/ru/news/111959>

<sup>45</sup> С. 7, <https://drive.google.com/file/d/1yvUuPG5pOt9Gc6u7WoK-Ne1Wzk8SSZYy/view>

<sup>46</sup> Там же.



конфиденциальность консультаций между адвокатом и клиентом. Не обеспечивался и беспрепятственный доступ адвокатов к клиентам, отбывающим наказание в колониях. По оценкам экспертов, получить качественную юридическую помощь в делах по политическим мотивам – особенно в части предоставления адвоката по выбору клиента и возможности рассчитывать на присутствие одного и того же защитника на различных стадиях процесса – фактически невозможно.

Кроме того, с февраля 2023 г. наиболее заметные политические фигуры и общественные деятели содержатся в исправительных колониях в условиях «инкоммуникадо»<sup>47</sup>. Имеются сведения о сохраняющихся практиках препятствия конфиденциальному общению адвокатов и клиентов в пенитенциарных учреждениях: администрация колонии требовала от адвокатов предъявлять принесенные ими документы, запрещала адвокатам приносить любые документы (за исключением чистых листов бумаги); известны случаи личных досмотров адвокатов, изъятия рабочих документов, содержащих адвокатскую тайну<sup>48</sup>.

В политически мотивированных процессах применение досудебного содержания под стражей фактически стало общим правилом. При этом целесообразность применения именно этой меры пресечения надлежащим образом не оценивается и не обосновывается.

Проведение судебного разбирательства в разумные сроки для содержащихся под стражей до суда лиц, по оценкам экспертов, по-прежнему не обеспечивается.

---

<sup>47</sup> Отсутствует информация о состоянии здоровья и судьбе Марии Колесниковой (с 15 февраля 2023 г.), Николая Статкевича (с 10 февраля 2023 г.), Сергея Тихановского (с 9 марта 2023 г.), Игоря Лосика (с 20 февраля 2023 г.), Виктора Бабарико (с 6 февраля 2023 г.), Максима Знака (с 9 февраля 2023 г.) и других политзаключенных, <https://spring96.org/ru/news/113976>

<sup>48</sup> С. 41, <https://drive.google.com/file/d/1yvUuPG5pOt9Gc6u7WoK-Ne1Wzk8SSZYy/view>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация